
Ãðóïïû è àëãåáðû Ëè

Ëèñòîê 5

Äèôôåðåíöèðîâàíèÿ

1. Ïóñòü e =

(
0 1
0 0

)
, h =

(
1 0
0 −1

)
, f =

(
0 0
1 0

)
� áàçèñ â àëãåáðå Ëè

sl2. Íàéäèòå êîììóòàòîðû ýòèõ ýëåìåíòîâ, à òàêæå âû÷èñëèòå ìàòðèöû
îïåðàòîðîâ ad(e), ad(h), ad(f) â ýòîì áàçèñå.

2. Ïóñòü ìàòðèöà x ∈ gln èìååò n ïîïàðíî ðàçëè÷íûõ ñîáñòâåííûõ çíà-
÷åíèé. Íàéäèòå ñîáñòâåííûå çíà÷åíèÿ îïåðàòîðà ad(x) íà gln.

3. Íàéäèòå êîììóòàíò àëãåáð sln, sp2n, son, gln.

4. Äèôôåðåíöèðîâàíèåì àëãåáðû Ëè g íàçûâàåòñÿ ëèíåéíûé îïåðàòîð
D : g→ g, òàêîé ÷òîD[a, b] = [Da, b]+[a,Db]. Ïðîâåðüòå, ÷òî êîììóòàòîð
äâóõ äèôôåðåíöèðîâàíèé àëãåáðû Ëè ñíîâà ÿâëÿåòñÿ äèôôåðåíöèðîâà-
íèåì, à îáû÷íîå ïðîèçâåäåíèå íå âñåãäà.

5. Ïîñòðîéòå ãîìîìîðôèçì èç àëãåáðû Ëè g â àëãåáðó Ëè äèôôåðåíöè-
ðîâàíèé Der g. (Ýëåìåíòû îáðàçà ýòîãî îòîáðàæåíèÿ íàçûâàþòñÿ âíóò-
ðåííèìè äèôôåðåíöèðîâàíèÿìè.) Âñåãäà ëè ýòî îòîáðàæåíèå ÿâëÿåòñÿ
âëîæåíèåì? Ñþðúåêöèåé?

6. Äîêàæèòå, ÷òî âíóòðåííèå äèôôåðåíöèðîâàíèÿ îáðàçóþò èäåàë â
Der g.
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